

绘图  
瞿溢

## 立夏 (小说)

□钱墨痕

好在过了上班高峰期,地铁倒也不挤,周傲想看看到第几站了,往通知屏走了两步,就是那时他眼前黑了一下,像杯子里的水,震荡了一圈,他一个踉跄,倒在了那个男人身上。是个挺强壮的人,穿着海军蓝的牛仔外套,右手刷着手机,左胳膊一撑就把周傲撑住了。周傲把眯着眼睛睁开,恍恍惚惚就看见一片白花花的口罩,然后才是牛仔衣大哥。他笑了一下想表示一下善意,但男人看见口罩上面露出一双笑眯眯的眼睛,吓得一下把手收回了回去。男人后面坐着一个出来买菜的大妈,面前的大口袋装满了早上的收获。她站起来,用下巴向周傲示意了一下这个位置,然后就往门口走了。周傲没有推辞的机会,索性坐了上去。

“你是九点出的门,步行到A地铁站,大概九点二十上的地铁三号线,在B、E、G、O这几站下车上厕所。其间你全程戴着口罩,中间你撞上了穿海军蓝外套的男人,对吧?”民警在写下的记录里做了几个着重符号。

“对,没错。”周傲点了点头。

“那你还记得是几点以及要到哪个站的时候撞上的吗?”这个问题对周傲来说有些难,他不记得了。

“再之后你就见到了你母亲?”民警在本子上写下了一行字,然后把笔放了下来。

快中午的时候,周傲才见到母亲,母亲保温杯里装着熬的粥,粥已经没那么烫了。周傲坐下就睡着了,大妈给他让座的时候他本来

没想坐,周傲长这么大还没被人让过座。但也沒不好意思多久,一坐下他就感到累了,眼皮很重,浑身都很重。他只想小眯一会儿,可醒来的時候已经过了三站了,他赶忙再下地铁去换乘公交车。公交车班次没有地铁这么多,因为疫情改成了半小时一班,但好在有座位。这下周傲不敢再睡了,强撑着睁眼直到与母亲碰头。

母亲在车站等了一个多小时了,一个小时她除了发呆想事情没法干别的什么,其实她在挂掉电话时,在熬粥那会儿就开始想了。老二跟老大不一样,老二从小就不爱说话,什么都闷在心里,不像老大开心生气都摆在脸上。母亲很多时候不知道周傲心里想的什么,想要的是什么。她只是执拗地觉得做到公平就好了,老大有的,老二一定也要有。周傲跟老大不同,周傲其实是有希望上一个好大学的。五年前高二,周傲已经开始懂事,开始知道要为自己的未来去争取一些东西。可是也正是那年他爸走了,母亲知道这件事对自己的打击有多大,所以她更难估量失去了父亲对儿子的影响。暑假过去之后周傲的心思就不在学习上了,高三结束的时候,高考都没有参加就直接去了大专。录取通知书是母亲拿回来的,她现在还记得周傲那天的反应,他看,看了小一分钟,然后笑了出来。十七岁是一个男孩最需要父亲的年龄,需要父亲告诉他怎样做一个男人。母亲有时候会恨自己,恨自己没法把父亲的

那部分责任也一起承担了,她努力了但她做不到。如果父亲还在,今夭会不会仍然这样?母亲不敢去想这些,她知道未来就是与过去完全斩断联系,但人一旦活到某个岁数就不会再想要未来了,母亲愈发理解这句话了。

周傲还没下公交就看见了远远挥着手的母亲,他向母亲点了点头,等走近了母亲才认出周傲。她把手放到周傲额头上碰了一下然后拿开,之后就没有更多的话了,两个人并肩向一条马路外的另一个公交站走去,他们要在那儿坐车去医院。周傲记得他最后对母亲说的话,想到他就觉得愧疚,他想要告诉母亲他其实不是这么想的,或者道个歉什么的,但他又说不出口。他做不到像哥哥那样,每次过年拿长辈的红包说几句嘴甜的话就过去了,他总是不知道怎样很好地表达自己的情感。周傲从小一直以为大哥那种从小不让父母省心的孩子长大后会跟父母疏远,他们总会有不断的麻烦,麻烦不会随着年龄的增长而消亡,而且麻烦永远没法跟亲近一起生活。可想不到真正和父母疏远的是他,而且没什么原因,说不上什么怨恨父母或者父母对他不好的,疏远就是疏远了。他也会和父母打电话,但是总是不知道说什么,每次都和向上司汇报工作一样,得先把要说的打个草稿。更何况母亲也不是能言善道的人。更早的时候周傲不记得了,周傲只记得给父亲守灵的那夜,母亲跟父亲说了一夜的话,仿

佛把后半生的话在那夜都说尽了。大哥跪在那儿哭了一夜,周傲也挺难过的,他参加过别人的葬礼,大多数人火化之前都有体面的遗体,父亲被烧得面目全非,怎么化妆都没法补救。看到水晶棺里的脸,他就能想到父亲临死前一秒遭受的几百几千度的高温。母亲是个坚强的人,她只是跪在那里诉说,周傲也就在边上陪着母亲。大哥没成家之前,所有人都住在一起,大哥性格有些不依不饶,母亲总怕说错话,开口的欲望在这两年是越来越少了。而且也就是这两年,母亲总是把感情缩在一个很小的范围里,不展示也不外露。周傲有几次也试过,试过跟母亲说一些心里话,但他总觉得难以得到回应。其实他还有很多话没跟母亲说过,大哥大姐脾气都不好,母亲以后跟他们生活是不可能的。自己很早就下定决心要赚一大笔钱,买个大房子,偏一点没关系,但一定要把母亲接过来,自己能照顾到。这些母亲应该不知道,周傲现在在去医院的路上,他也不知道愿望还会不会实现。他想到就有些沮丧,低下了头。

周儿,妈今天早上不是那个意思。看周傲低头,母亲以为他又不舒服,把一见面就想说的话赶忙说了出来。听到这话周傲一下没忍住,两滴眼泪掉了下来,他不敢把头抬起来让母亲发现,旁边母亲在小声嘀咕,妈不是怕死,妈怎么可能怕死,要不是有你哥弟俩,五年前我就跟你爸去了,我也是担心才问的,你别怪妈啊。

(三)



## 江海新韵

## 九月寓言(组诗)

□钱雪冰

不眠的夜  
天地静谧 月光飞檐走壁  
这群美丽的贼  
该把多少滚烫的教训  
运抵今夜  
为两杯戴着口罩的茶  
源源不断 加温

伤心的原因  
说来奇怪  
在日历里爱上一个月份  
只是因为这个月份  
所在的国家  
不忍看着我流泪 便不声  
不响

下起了雨  
很快使我遗忘  
伤心的真正原因

幸福所在  
闪电没有留下来吃顿便饭  
它把雨水带去了别处  
隐隐约约的雷声告诉我们  
那个幸福所在  
就在九月隔壁

醒来  
醒来后  
打开电脑  
输入自己的名字和密码  
美好的生活  
从未中断

做一个好人  
我有足够的耐心  
做一个好人  
帮助另一颗疲惫的心  
一口一口吹灭  
满天的星光

拦路的石头  
那块拦路的石头  
真想一脚  
踢死它  
石头不怕死  
我的脚  
怕疼  
我的脚  
侧身绕道而去  
我的脚  
边走边嘀咕  
暂且饶他不死吧  
让它替我抵挡一阵  
正步步逼近的奥密克戎

一幅画  
擦 不停地擦  
隔着玻璃  
窗外的世界与窗内的世界  
一般温暖  
住在眼睛里的积雪  
在20摄氏度的房间内  
没有丝毫融化的迹象  
这是一幅画  
只要打开窗  
就能推出去  
或者拉进来

挖  
我的铲伸向口袋  
开始挖  
先挖出几颗花生  
又挖出两块饼干  
再挖出一把糖  
还有什么呢

一个嫩芽般翠绿的声音  
满怀好奇  
你必须闭上眼睛  
我这一铲下去

将挖出一个盛大的秋天  
你只要踮起小小的脚尖  
就可以够得着

等待天亮  
我等待天亮  
等待的过程像分娩的过程  
一样漫长

此刻 我感觉自己  
就是那个即将成为母亲的

女人

疼痛的潮水 一次又一次  
被幸福的堤岸 击退  
天快亮了  
孩子的第一声啼哭  
是给母亲注射的一针  
最甜蜜的催眠剂

我认识的人不多  
我认识的人不多  
没有一个我认识的人  
告诉我  
如何使自己的影子  
和心事  
发光

街心花园的雕像  
一只脚单立  
双臂高举 目视远方  
身体微微倾斜  
像一只鸟 等待风起  
身边的鸟 一只一只飞走  
你仍然保持着起飞的  
姿势  
等待风起  
终于风来了  
你摇晃了一下身躯  
一只鸟 把你的肩膀  
当作停机坪 正缓缓降落

故乡  
扒一口饭  
故乡是米  
喝两口汤  
故乡是水  
抹一抹油光光的嘴  
故乡是黄金遍地的油菜花  
其实故乡什么都不是  
它只是伫立窗口  
与黄昏一起老去的一段  
旧时光

发现  
呵呵  
灯亮了  
呵呵  
我们的身影  
又有了人的模样

心事发芽  
夜翻来覆去睡不着觉  
夜干脆披衣下床  
夜点亮一盏灯  
夜又点亮一盏灯  
九月的星空下  
一盏灯看见另一盏灯  
失眠的心事  
正悄悄绽蕾  
悄悄发芽  
秋夜  
夜像猛犬一样  
狂吠

所有的灯一齐探身窗外  
这是子夜时分  
一树桃花 又一树桃花  
依偎于檐下  
发出明亮的 肩声

你不停地说话  
你不停地说话  
一条大河从你嘴边流走  
另一条大河又张牙舞爪

而来  
我是一个听众  
我有足够的耐心  
等待  
你始终没有提及的鱼  
自己跃出水面

镜子里  
镜子里  
出现  
多年以后  
一张我的脸  
那张脸  
阴郁 忧伤 衰老  
恰似门外  
人们大肆砍伐  
大肆鞭挞的  
世界

## 在“耕读居”论国学(散文)

□汪益民

酷暑,疫情阴影的笼罩,加上其他种种原因,即便是笔友聚会,也会显得越来越空洞乏味。当世事巨变,价值观空前撕裂,文人们见面,也还是要选择无关紧要的公约数作为安全的前提。

但也有让人开怀尽兴的时候。七夕节下午,如东作协一行人走进栟茶古镇采风,建筑优美,景色宜人,左右又多莫逆之交,大家的兴致被提振起来。笔友们在街西头人口处品尝了一柱楼烧饼,寻着酒香的巷子,拐进南边一家酒坊。微醺中出得店门,向街东头走,于“耕读居”中落座,喝茶,纳凉,聊天。当此良辰美景,不打开封存已久的话匣子,反而是难事。

从“耕读居”三字说起。

“耕读居”是国家原审计署审计长李金华旧居。镇上先贤达人的资料汇集于此,供游人参观。“耕读居”三个字的冠名,比较恰当。如果将人文荟萃的栟茶老街千百年来读书人的书房居室取一个最有共性和共情的名字,还是此三字最具代表性。“耕”者,男耕女织,丰衣足食,躬身田亩,自给自足,受农耕文明庇佑也。而此时,我们也在耕读居中的书房,想象着千百年来读书人的知识结构与知识读本,“读”者,明事达理,学以致用,学而优则仕,修身治国齐平天下也。历史上,中国有理想的学子,追求的是为天地立心,为百姓立命,为往圣继绝学,为万世开太平……这些是值得肯定和发扬的。但在两个小小的时间段,他们可能也出现了微小的阅读结构上的变化:一是鸦片战争之后,古镇的读书人,一定也接触到德先生、赛先生,一定也翻阅到《原富》《群己权界论》,一定读到胡适、鲁迅、蔡元培……还有就是上世纪80年代之际,学子们的案头会更多地出现尼采、弗洛伊德、海德格尔等比较陌生的名字……

续水,品茗。“耕读居”中,有金骏眉之色,也有碧螺春之香。说起诞生国学的泱泱农耕文明,诗友们进行了回望与梳理。中国农耕文化曾经是世界上

学,以机智敢言称于文友间,多有真知灼见。他说:“国学发展至今,已不宜大力倡导,国学热应当有所降温。”

李先生的话,勾起了所有人的兴致,有赞成,有反对,诸友围绕国学话题,展开讨论。

笔者想起一件往事。《如东日报》不久前对文学、文化版进行改版时,出于细分的考虑,推出一个专版,命名为“国学”。当时,编辑经过认真思量。“国学”这个名称,的确容易引起误读。因为,语言有中外之分,世界上的学问,却只有一样。如果存在着中国学,那就一定有美国学、埃及学、意大利学……难道会有着中国真理、印度真理、西方真理之分么?文明求同,文化求异,这么看,国学如果存在,只是非常狭义定义,那是儒学、中国化佛教(禅宗)、道教的中国文化的统称。除了老子留下的少量文字以外,国学传统的主体性与西方哲学思维是不同的,大体上是实用主义的东方思想,崇尚眼见为实、学以致用。有人认为,新文化运动过去了百年,对于国学的思考,民国的一批先进知识分子,有着深入的思考和切身的体会。时至今日,国学的边界与涵义比起当时,又不可同日而语,我们是在梁启超、胡适、严复、章士钊等人思想的基础上继续前行,还是要退回到他们之后?

为此,如果冠名以“新国学”是否更为恰当?编辑们经过商量,决定仍沿用“国学”之名。现代人说国学,它的内容,当然就是新国学。并且,只要编辑者心中明白,名字并不那么重要,按照三句义的说法:“佛说国学,即非国学,是名国学。”如果在国学的版面说,讨论黑格尔与亚当斯,当然也是国学的。

续水,品茗。“耕读居”中,有金骏眉之色,也有碧螺春之香。说起诞生国学的泱泱农耕文明,诗友们进行了回望与梳理。

由此看来,西天取经,那兰陀寺不应该是中国文明吸收外来文明的终点。从长远看,这个西天的概念,应该穿越人类所有文明。我们本来有这样的能力发现

并穿越人类所有文明。郑和的船队,其规模其精良不知要胜过哥伦布多少倍。不过,最终我们放弃了远航,采取了闭关锁国的姿势,回到了公子成那种大国文化心态中去了,这样的自大心态,一直维持清朝马戛尔尼使团来华访问。鸦片战争的结果,是天朝大国的主动文化交流,文明互鉴,变成了被动接受。

鸦片战争之后,李鸿章曾说,“这是千年未有之大变局。”我们的地理大发现,是被枪炮打开的,但这样的大发现,更是文化与精神价值上的大发现。

有哪些发现呢?一时不知从何说起。但立足国学,我们就不仅有得说,还有得做。是否可以大大拓展国学的边界?孔子说:“三人行,必有我师。”说得真好,我们从现代性的眼光看,三人者,中国思想,印度佛学,西方哲学也。推广之,三人者,人类一切先进文化,及其文明成果也……

而“究天人之际,通古今之变,成一家之言”,是说知性为自然立法,通古今中外之变,为知识划界,以便为信仰留下地盘,共同构建人类命运共同体。

往圣者,不仅包括我们非常熟悉的名字,还有苏格拉底、柏拉图、康德、马克斯韦伯……

沉湎屋内座上珠玑,不觉堂前日色已昏,华灯已上。七夕之夜,栟茶老街观灯纳凉者摩肩接踵。晚饭后,我们随游客来到运河边看灯。人流拥挤,灯火通明。站到大桥上,河面上喷云吐雾,人似驭风而立,天空星汉灿烂,脚下河水流光溢彩,我们一众先生女士,既像牛郎织女,又像罗密欧与朱丽叶;既像在现实之中,又像沉醉于梦幻;像是在一首骊歌里,又像是在一篇未完稿的现代小说里。不禁感慨:我们建设老街,不是将其置于无限留恋的回望之中,老街在哪里呢?故乡在哪里呢?——它在我们行进的路上,在前方无限广阔的未来。